
Politični ogled. 
DRŽAVA SHS. 

Razprava o proračunu je v fin. odboru dovršena. 
Za vlado so, kakor po navadi glasovali Nemci in pa 
turški džemijet iz južne Srbije. Proti koncu je bila pro
računska razprava posebno burna glede izdatkov za 
vrhovno državno upravo. Pod to poglavje spada kral
jeva civilna lista in še drugi izdatki za dvor. Civilna, 
lista se izplačuje vrhu vsega še v tuji valuti ter iznaša 
tako 60,000.000 D. Ogromni so tudi izdatki za dvorsko 
pisarno, ki se bavi samo s podeljevanjem odlikovanj. 
Poslanci Jugoslovanskega kluba so povdarjali, da ti 
ogromni izdatki niso samo neznosno breme, temveč tu
di sramota za državo, v kateri se večina ljudstva bori 
z najtežjo bedo in stisko, pisarna za odlikovanja se 
lahko takoj odpravi, ker je nepotrebna. Odlikovanja se 
ne delijo po zaslugah za državo, temveč po delu za 
vladno stranka 

Vlada še vedno odlaša s sklicevanjem celega par
lamenta. Kakor znano bi moralo biti to 20. novembra, 
pa se je odlagalo z raznimi izgovori od dneva do dneva 
in sedaj je obljubljeno za pondeljek. December bo pa 
vladi že po volji, ker je vse polno praznikov. Pašičeva 
vlada se na vso moč trudi, da ubije še zadnje ostanke 
parlamenta in parlamentarnih načel.. Parlament še v 
notranjih zadevah države ne more odločevati, kaj še le 
v zunanjih, kjer so se zadnji čas odigravale važne in 
zelo značilne stvari. 

Poleg nastopa proti Bolgariji, ki se je k sreči v 
miru končal, in poleg nepotrebnih in neopravičenih ko
rakov v varstvo grške vladarske hiše, so bile še baran
tije z Rumunijo in Italijo za naše ozemlje. Kaj se je 
Rumuniji dalo, smo že zadnjič poročali. Zunanji mini
ster izjavlja sedaj, da so mejne zadeve med nami in 
Rumunijo sedaj za vedno in tudi sporazumno dokon
čane. Na to izjavo se pa ne sme mnogo dati, ker Ru
muni še vedno zahtevajo po svojih listih uele našega 
ozemlja in je gotovo, da so proti nam dobili tudi do
volj drznosti in poguma, ker so še več dobili kot so 
zahtevali. Kako se rešujejo sporna vprašanja med našo 
državo in Italijo, nam vlada sicer noče povedati, iz 
dobro poučenih krogov se pa čuje, da teče vse tako in da 
je v glavnem že vse tako rešeno, kakor Italijani hočejo. 
Vlada ima pač dovolj razlogov, da se skriva pred par
lamentom. 

Po Hrvatskem, kjer so bile ponovne občinske volit
ve, radi čisto hrvatskih in proticentrali ličnih občinskih 
odborov, so zopet povsod zmagali Hrvati. Iz Beograda 
sedaj zopet širijo vesti, da angleška vlada izganja Ra
diča. To se vedno godi, kakor hitro se nekaj sliši, da 
namerava Radič sam iz Anglije. — S prolicentralistično 
opozicijo in posebej še z Jugoslovanskim klubom zve
zano stranko Bunjevcev so vladni krogi že par teunov 
predstavljali kot odpadniško, v nedeljo je bil pa v Su
botiei kongres te stranke, ki je postavil vse le vesti na 
laž. Bunjevci so odločno in soglasno sklenili, ostati v 
proticentralistični zvezi in po svojih poslancih v Jugo
slovanskem klubu. 

PRED KONFERENCO MALE ANTANTE. 
V januarju se bo v Beogradu vršila konferenca Ma

le antante, v katero bo sprejeta najbrž tudi Poljska. 
Rumunija si prizadeva stopiti potem s Poljsko in Češ
ko v posebno zvezo, ki bi bila za vsak slučaj naperjena 
proti Rusiji. Jugoslaviji bi po tem načrtu pripadla sa
mo poniževalna in nehvaležna vloga, da v to zvezo pri
voli ter jo podpira brez upanja na kako korist in proti
uslugo. Če se rumunski načrt ne izvede.  nasprotovati 
bi mu znali Cehi, naši pa gotovo ne, — si bo Rumunija 
prav gotovo poiskala novo zavezništvo. Saj že sedaj nje
ni listi naglašajo, da hi bili boljši zavezniki Bolgari. 
Turki in Italijani. 

V GRČIJI 
je /. monarhijo pri kraju. Po mestih se uši jo velike 
manifestacije za republiko in gotovo je, da se ho moral 
kralj Jurij umakniti iz Aten še pred volitvami. Repu
blikanska stranka in Venizelisti, ki so mislili rnonar
bijo počasi odpraviti, so se zedinili .da je treba čimprej 



proglasiti republiko. Odstavljenemu grškemu kralju bo 
dal njegov iast rumunski kralj zavetišče. 

NEMČIJA. 
Vlada kanclerja Stresemamia je padla, ker so iz 

nje izstopili socijalisti. Prepovedana in razpuščena je 
stranka skrajnih prevratnih monarhistov in komuni
stov, a s tem še zlasti monarhistično prevratno gibanje 
ni omejeno, ker so to delo sedaj prevzele stranke, v ka
terih rokah je tudi nova vlada kanclerja dr. Alberta 
samo igrača. 

PRED VOLITVAMI V ANGLIJI. 
Splošno prevladuje mnenje, da bo dobila struja za 

svobodno trgovino ogromno večino (liberalci in Labour 
party). Lloyd George doživlja s svojimi govori veli
kanske uspehe. 

RUSIJA. 
Ruska vlada je vsled dogodkov v Nemčiji nekoliko 

vznemirjena. Ako zmaga reakcija, se bojijo sovjeti, da 
se ne bi pod pokroviteljstvom Francije obnovila z nem
škimi generali «Križarska vojska proti sovjetom«. — 
Glavno za Rusijo je, kako se bo vedela Poljska. Mogoč 
je tudi spor med Nemčijo in Poljsko, vsled česar bi bil 
prekinjen tranzit za blago v Rusijo. Taka in podobna 
ugibanja se bero v ruskih listih, ki kažejo, da se je med
narodni položaj v zadnjem času precej poslabšal. 

Federalizem v Rusiji se čedaljebolj izdeluje. Na 
zadnji seji osrednjega izvršilnega odbora zveze sovjet
skih republik se je storilo v tem smislu zopet več važ
nih sklepov, tako, da bodo zvezne republike prišle če
daljebolj do svoje veljave. Posamezne republike dobe 
med drugim tudi pravico amnestije. 

ZOPET PUCLJEVI VOLI. 
• Kupčija, kojo so Pucelj in njegovi bivši samostojni 

poslanci izvršili lansko leto z govedo, ovcami in konji 
iz Nemčije, je znana slovenskemu svetu. Ker so v to 
tajinstveno kupčijo zapleteni tudi Pašičev sin Rade ter 
še celo nekateri srbski radikali in srbski ter hrvatski 
demokrati, je cela stvar še po večini ostala dosedaj pri
krita. 

Cel Beograd in širša javnost pa o tej kupčiji nami
gava čudne reči. Gotovo je, da so tu igrali veliko vlogo 
Pucelj kot minister, njegova žena, zet Pucljev, znani 
Štibler, izvozničar Predovič ter seveda mladi Pašič in 
njegovi bližnji. Cela stvar smrdi in ko bo ta kupčija 
povsem odkrita, bo Puclju in njegovim tovarišem v tej 
umazani kupčiji povzročilo tak smrad, da bo joj. 

Polagoma se sedaj odkriva ta umazana kupčija. — 
časopisi iz Beograda objavljajo skoro vsak teden neka
tere podrobnosti. Tako bo kmalu vse pojasnjeno. List 
<d3eograjski dnevnik« od nedelje, dne 25. novembra 
prinaša na prvi strani članek z napisom: «Zna se kdo«. 

V tem članku piše ta list, kako se je začela Pucljeva 
volovska kupčija. List pravi: «Stvar se je reševala v 
ekonomsko financijskem ministrskem odboru. Seja se je 
vršila, v ministrstvu financ. Šlo je za prodajo govede 
in ovc iz Nemške. 

Kupčija je že bila napTej določena tako, da dobi 
vole Rade Pašič in njegova kompanija. Svota, kojo je 
ta družba morala plačati državi za vole, krave in ovce, 
je bila določena na 28 milijonov dinarjev. Družba je to 
živino prodala kar pod roko neki drugi izvozničarski 
družbi (italijanski in švicarski) za 70 milijonov di
narjev. 

«Dncvnik« prinaša še druge podrobnosti o tej kup
čiji, a o tem pišemo ob drugi priliki. Glavno je, da po
Oemu slovenskemu svetu, da je dobiček Pašič—Predovič 
—Pucljeve družbe znašal po računu beograjskega lista 
nič manj nego 42 milijonov dinarjev ali 168 milijonov 
kron. Kdor tega ne verjame, naj čita prej omenjeni list. 

Tako je bilo delovanje samostojnežev v Beogradu. 
Pri ustavi so nas prodali Pašiču in Velesrbom, da Slo
venija danes vsled tega kriči pod težo strašnih davkov. 
Samostojneži so sodelovali še pri takih umazanih stva
reh. 

Naj Pucelj v Sloveniji na shodih govori o tej kup
čiji. Narod, ki še kaj da na komedijanta Puclja, naj ga 
posluša; poštenemu človeku se studijo taki čini. 


